

# TELEGRAFUL ROMANU.

Telegraful este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Sabiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poște cu bani gat'ă prin scrisori francate, adresate către expeditura. Pretul pnenumeratiunii pentru Sabiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr 36 ANULU XXI.

Sabiu, in 315 Maiu 1873.

tru celelalte părți ale Transilvaniei pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri streine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Insetatele se platescu pentru întâi'ă ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două'ă ora cu 5 1/2 cr. și pentru a trei'ă repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

## Sinodulu archidieceșanu.

Siedinti'a VIII. in 22 Aprile.

In data dupa dechiderea siedintiei Almasianu prezentăza petitiunea fostului inveciatoriu din Terlongeni Ieremi'a Popescu, pentru unu ajutoriu anuale din fondurile archidieceșane. Branisce face propunerea că sinodulu sa indrumeze pre consistoriulu archidieceșanu sa faca cele de lipsa pentru ocuparea postului de protopresbiteru in tractulu Nocrichiu-Cincu-mare in modu definitivu cu atâtu mai vertosu cu câtu in Agni'ta centrulu protopresbiteratului este paroch'ă vacanta. — Petitiunea se indrumăza la comis. petitiunaria, iera propunerea se va pune la tempulu seu la ordinea dilei.

La ordinea dilei pentru adi este alegerea unui membru pentru consistoriulu bisericescu și a membrilor pentru consistoriulu scolasticu și epitropicu.

Presiedintele înainte de a procedea la alegere, in cuvinte pline de durere și pietate aduce la cunoscinti'a sinodului trecerea din via'tia a asorelui consist. P. Ioanu Panovicu, in ver'a anului trecut, și propune că sinodulu sa esprime acestui barbatu bine meritatu „vecinic'ă lui pomenire!“ Sinodulu da espressione primirei propuneri facute din partea presidului prin sculare.

Dupa acestu actu de pietate din partea sinodului presied. aduce la cunoscinti'a că in consist. bisericescu e de a se alege unu asesoru și la celelalte două câte siése conformu statului organicu.

Dr. Mesiot'ă propune ca alegerea membrilor consistoriului scolasticu sa se mai amâne până va raportă comisiunea scolastica.

Branu de Lemenyi spriginescu propunerea lui Mesiot'ă și cere suspendarea siedintiei pentru consultare asupra alegerii membrilor din consistoriulu specialu bisericescu și epitropicu. Asemenea spriginescu Macelar'iu și Branisce propune lui Mesiot'ă, celu din urma și din consideratione ca înainte are a se statori salariulu referentelu, carele a remasu suspensu.

Dr. Pecurariu pretinde că alegerea sa se faca acum cându este la ordinea dilei, pentru ca alegerea nu stă in legatura nici cu raportulu comisiunei scol. nici cu lipsarea salariului.

Punendu presied. propunerile facute la votu a lui Mesiot'ă se primescu.

In o alocutione corespundeti'ă trage pres. attentione sinodului asupra insusirilor celor ce au a se alege. Siedinti'a se dechiara apoi de suspensa unu patraru de ora.

Dupa redeschiderea siedintiei se face apelu nominalu și se constatăza ca de fatia se afla 43 votanti, cari la alu doilea apelu seu provocare nominalu și punu fia-care voturile in urna. Barbatu de incredere la scrutiniu s'aualesu la provocarea presied. Hani'a și Almasianu. Că alesi rezultara in consistoriulu bisericescu: Nicolau Cristea; iera in celu epitropicu: Constantin Stezaru, Dr. Ioanu Nemesiu, Ioanu Hentesiu, și Antoniu Bechnitiu. Fiindu ca nu intruniseru majoritate absoluta Arsenie, Cuntianu, și Dr. Rauciu și Onitiu, intre acesti'a se face alegere restrinsa, acarei rezultatu fu ca esira alesi: Cuntianu și Dr. Rauciu.

Presidulu prochiama de asessori pre cei alesi in consistoriulu epitropicu; iera încātu privescu pre celu din consistoriulu strinsu bisericescu comunica sinodului, ca alegerea acest'ă se va substerne Esc. Sele P. Archieppu și Metropolitu spre intarire și actulu intaririi lu va aduce la cunoscinti'a sinodului.

Borh'ă și Petrovicu se rōga de concediu și li se da.

Nefiindu comisiunea de arondare gat'ă cu lucrările sele, se pune la ordinea dilei raportulu comisiunei petitiunarie. Referentulu Bojiti'a raportăza mai întâiu asupra unei petitiuni a mai multor locitori din Furcișor'ă contra preotului de acolo

Nicolau Perianu, carea dupa parerea comisiunei sa se transpuna consistoriului spre pertratare și decideru.

Pres. espune ca obiectulu acest'ă a fostu de două ori înainte consistoriului și ca s'au adusu două decisiuni in privinti'a acest'ă.

Macelar'iu aru fi doritu că comisiunea sa fi cerutu actele din archivu și sa le fi studiatu că sa pōta raportă despre tōta starea lucrului.

Orbonasiu e pentru comisiune asiderea și Olariu.

Dr. Pecurariu este contr'a propuneri lui Macelar'iu, și Branu pentru dens'a. Celu dintăiu din cauza ca nu voiescu sa se amestece sinodulu in afaceri ce nu tienu de competinti'a lui.

D. Manole este pentru comisiune adecă că lucrulu sa se concrdia cu totulu consistoriulu, fiindu de competinti'a lui; de almintrea densulu dupa esperinti'a ce o are din via'tia practica scia, ca divergentie de aceste se aru potē complană de multe ori prin concursulu inteligentiei mirene, carea aru trebui sa intrevina in modu impaciantoriu, atunci s'aru mai rari suplicile și duplicile și consistoriulu nu aru avē atâtea incurcatori fără de nici unu scopu.

Pres. partinescu parerea antevorbitoriului și cu durere trebue sa afirme ca suntu in inteligentia omeni de acei'a, cari in casori de divergentie intre preoti și mireni in locu sa domolēscu, tōrna oleu pre focu și provōca diferentie preste diferentie, cari tōte suntu spre derimarea autoritătiei preotiesci și spre stricarea poporului. Aru potē aduce esemple cu numele, acum inse nu o face acest'ă. — Ne mai fiindu nime la cuventu se votēza și se primescu propunerea comisiunei.

Dupa aceea referēza asupra petitiunei preotului din Cacov'ă Ioanu Mihu, prin carea cere unu ajutoriu de 100 fl seu elibararea de sarcin'ă de a fi inveciatoriu; i se in cuviintieze acēsta din urma de comisiune și sinodulu primescu propunerea comisiunei.

Mai departe raportăza asupra unei petitiuni din partea mai multor locitori din Micanasci și Almasielu pentru cassarea alegerii de preotu din 22 Nov. 1872; — se strapune consistoriulu archidieceșanu. Totu asi se intempla și cu petitiunea lui I. Iosifu și consoti din Zabala pentru incuviintierea unui ajutoriu de câte 100 fl. pentru inveciatori.

Siedinti'a urmatōria se anuncia pre dō'ă urmatōria la 9 ore.

## 3 Maiu.

Suntu 25 de ani de cându s'au adunatu poporul romanu spre a asistă solemnulu și densulu la serbatōrea cea mare de libertate și de infratire a popōrelor din patria și din Europ'a. Unulu dintre cele mai placute suveniri este evenimentulu acest'ă, carele a pusu capetu sclaviei omenesci, privilegiilor și a redatu pre omu omenirei și omenime.

Junimea nōstra studiōsa de aici, și credemu ca in tōte părțile, arangiaza festivități intru aducerea aminte a acestei dile. Suntemu inse convinsi ca nu va fi nici o inima de romanu, carea sa nu se petrundea de simtieminte sublime, cându cugeta inapoi la trecutul ce s'au frântu in acea di, și la viitoriulu cărui i s'au pusu temelulu in aceeași di.

Romanimea dimpreuna cu celelalte popōre sorori și conlocitōrie in patria a trecut preste multe de atunci incōci, preste multe, cari nu potu sa oprēscu o lacrima de durere, inse sa nu perdemu din vedere, ca eră vorb'ă de nascerea libertătiei și egalitătiei și ca de-si aceste erau dorite și de multu asteptate, au trebuit sa trecă prin, se vede indispensabilele, dureri ale nascerei.

Scimu ca celu ce dorescu, celu insetatu dupa libertate este câte odata nerabdatoriu până sa se vedă pre deplina in pusetiunea acestei'a și de aceea nu se potu luă in nume de reu espressionile de

nemultiamire cându progresulu spre posesiunea acest'ă scumpa și dorita mai și stă, și face câte o pauza. Dada dēca cautămu in giurulu nostru, dēca vomu enumeră tōte acquisitionile facute până acum, credemu ca nu sontemu in erōre cându vomu avē și oresi-care multiamire.

Ce aru trebui dāra sa stea neclatitu dinaintea ochiloru nostri in momente de o asiā de patriotica și nationale festivitate? Acea idea, că din cele castigate dejă sa nu cademu ierasi inapoi spre perderea lor, acea idea, că in puterea spiritului tempului și redimati de firmulu terenu alu legiloru sa mergemu inainte, că in concertulu popōrelor din patria, și că cu patri'a in concertulu statoriloru, sa dāmu și noi unu bratiu puternicu, sa panemu și noi unu umeru stelpu de virtute civica cu toti și lângă toti căti voiescu progresulu, in care apoi sa se frānga disuintiele spre trecutu și sa capete aventu nisuintiele spre progresulu viitoriului. „Legea este unie'a, carea are valōre intre popōre“ a disu Napoleonu I in unu memorialu alu seu.

Avendu noi aceste lumini aprinse a le secululu nostru dinaintea nōstra, vomu potē luptă pre fatia acolo unde binele celu dorimu sa-lu vedemu in estensiunea lui deplina, va cere că sa luptămu, și nici invinuri nici imputări, nici nimica nu va potē sa ne faca nimenea. Maretele umbre, cari s'au despartitu trupesce de noi voru privi cu multiamire asupra-ne, vedendu ca noi ni continuămu lupt'ă cu demnitate și binecuventările loru din inaltimele la cari s'au radica'tu voru face fructefere ostenelele luptelor nōstre; iera noi vomu ajunge pōte mai curendu de cum presupunemu că sa strigămu cu bucuria, ca a sositu di'a, „care a ni-a dat'ō Domnulu că sa ne bucurămu și sa ne veselimu in trens'a“, căci natiunea și patri'a au ajunsu a fi aceea ce a doritu și dorescu fia-care bine simtitori!

Imperatulu rusescu va sosi in 1 Iunie st. n. in Vien'a și va petrece aci siése dile. Imperatulu germanu și regele belgieniloru sosescu in Vien'a in 28 Maiu st. n.

Dupa „Tromp. Carp.“ Sultanolu turcescu, in calatori'a sea la Vien'a, va trece prin Bucuresci.

In Galiti'a au fostu in tempulu din urma adunări de alegatori și adunări de deputati. In cele dintăiu Dr. Smolka supune unei critici aspre alegerea directa pentru senatulu imperialu, recomanda o procedere solidaria cu tōte părțile opusetiunei și alegere de deputati cătu de multi la senatulu imperialu, se intielege inse, ca cei alesi sa fia barbatu de caracteru firmu; numai in programulu federalistiloru vede elu salutea Austriei. Asiderea se votēza și in adunarea deputatiloru participarea la alegerile pentru senatulu imperialu.

In 12 Maiu s'au incheiatu siedintiele delegatiuniloru.

Esposetiunea universale din Vien'a se bucura până acum de multe critici aspre și cu ders'a și cetatea Vien'a pentru scumpetea cea mare. Unu corespundinte a lui Times dice, ca nici sa fia fostu unu anu de dile incungurate de osti inimice cetatea Vien'a și nu potea sa aiba pretiuri asiā urcate in tōte a le vie'tiei pentru straini. Prelānga aceea espusetiunea că atare e atâtu de neperfecta încātu gat'ă in intielesulu celu adeveratulu alu cuventului va fi numai preste trei luni. Deschiderea la 1 Maiu a fostu asiā dāra numai ceva fortiatu, ea fostu numai o pauza a lucrārilor, cari s'au continuatu numai decātu mai departe dupa deschidere. Englezii nici nu lasa inca pre nimenea in despartimentulu lor. Cei mai inaintati cu lucrările suntu la totu casulu Elvetiana.



Cu bucuria amu celitu in „Fr. Bl.“ dilele tre-cute o notitia scurta despre partea Romaniei. Despre acést'a se dice ca inaintéza fórté tare, si cu cáto inaintéza cu atát'a desvólta unu caracteru mai nationalu. Visitandu Maj. S. Imp. espusetiunea a arátatu unu interesu deosebitu pártiei române din espusetiune si s'a exprimatú fórté magulitoriu pentru románi, cátra comisariulu presiedinte Cretiulescu. Maj. Sea a disu ca-lu intereséza fórté multu Romani'a si ca crede ca Domnitoriulu Carolu va sa aiba mare bucuria, cându va sosi si va vedé espusetiunea Romaniei.

### A p e l u.

No i s t a t u in 18 Aprilu 1873.

Cátra tóte bisericele mai avute, precum si cátra toti binevoitorii cu simtin nobilu si marinosu!

In comun'a Netusiu, tractulu Sighisioerei n'a fostu biserica románésca de cându esista aceea comuna, de-si astadi credinciosii bisericei nóstre dreptu mar. ort. numera 25 familii pre lángá sasi cari facu maioritátea; — de sine 'ntielegánduse, ca acei ómeni, nabusiti fiindu de acestu elementu, suntu fórté scapetati si miseri, ceea ce au fostu caus'a principale, de ei pána in presentu — prelángá tóta ardórea si rev'n'a — nu 'si au potutu cladí o casa de rugaciune separata.

Dara dorulu loru invapaiatu, de a mai esi odala din cas'a gocimanului, — cáci totu-deun'a in cas'a gocimanului se sevarsiá rugaciunea de diminiétia (utreni'a.) — precum si de a ascultá si sánt'a liturgia, pre carea ei nici cându nu o au ascultatu, — afara de cei carii din intemplantu, in vre o caletoria se fia ascullatu unde-va, — in urm'a svaturiloru bune din partea superioriloru sei, s'au apucatu cu poteri unite acesti ómeni putieni si miseri, si cu inelutulu 'si au eladitu o biserica destulu de frumúsica. — La acésta cladire jertsele loru proprii nu au ajunsu nici pre departe. Biserica, respective numita „lad'a bisericei“ inca au fostu fórté gingasia, pentru ca nu are nici unu venitu pána in presentu, pentru ca, — dupa cum dicu conlocutorii nostri sasi: „nu au fostu biserica, cui sa se dea;“ de aceea s'au vediatu bieli ómenii nostrii, pentru cá sa 'si véda biserica — dorírea loru gat'a, necesitati a se imprumutá de mijóce banale. —

Acum'a dara románii nostri din Netusiu 'si au si ei biserica, casa de rugaciune separata, in carea asculta rugaciunile si sánt'a liturgia cu o atentiune si evlavia admirabila.

## FOISIÓRA.

### Prescriptulu verbalu

alu siedintiei publice a societátiéi studentiloru din gimnasiulu scóleloru comerciale si reale gr. or. din Brasiovu tienuta in 1 Aprilu st. v. 1873. in sala gimnasiului.

(Urmare si fine.)

George Ocaciú st. de cl. VIII. gym. cere cuventulu:

Domniloru! „Datimi voie se 'ncepu cu ceea ce a terminatu d-lu antevorbitoriu.

„Domni'a Sea avendu aerulu de a fi convinsu pre tóta lumea despre veracitátea frasei, popórele merite sorteá loru, se pogóra dela acésta tribuna cá si cându aru vrea sa taie da capo ori cui dreptulu de a mai discutá acésta cestiune, cu cuvintele ca argumentele d-sele a nimicitu fatalitátea si a sters'o chiaru si din vocabularele popóreloru. Acést'a aru fi asiá cându ne-amu margini pre lángá simpl'a credintia in vorbele d-sele; dara indata ce ne intrebámu, cene spunu toti combatentii fatului vomu vedea, ca lucrulu sta cu totulú altfelu. Libertátea actiunii, iéta paravanulu dopa care se ascundu toti, cá sa nu vada, cele ce se intemplantu cáci li frica, ca ei insisi voru veni in contradictiune. Chiaru aceea ce ei numescu libertátea actiunii nu este nimicu altu ce-va, decátu o vointia a sortii; sórtea voiesce cá sa facemú astfelu si trebuie sa ne supunemu.

Gresiala, ce o facu este ca cu toti admitu cá acte ale sortii numai casurile rele, nu si cele bune. Ce e dreptu omului, acésta papusia resfatiata a sortii i place sa se laude cáte odata cându e bine, ca elu a facutu, si numai cându e in nenorocire recunósce adeverulu, intocmai cá bogatulu nemilostivu, care pecátu e fericitu nu póte si nu vrea se intieléga sórtea cea misera aceluí nefericitu. Dara pentru Ddieu

Dara fiindu ca in acésta comuna n'a esistatu nici cându biserica de ritulu nostru, lucru prea firescu, au lipsitu si tóte odórele — afara de unu epatrafiru vechiu, unu Octoihu si unu orologieriu micu „o Evangelia si unu Liturgieru tóte vechi; — si acum'a amu mai comperatu din unu ajutoriu de cinci-dieci fl. v. a. din fundatiunea bisericeiloru serace, — unu Apostolu si Chiriadromionulu. — Cu acéstea suntemu gat'a cu cártile, numai posedemu nici o fruidia. —

Vestmintele necesari, neincungiaravere, le-amu luatú a conto.

Vasele sántite le-amu capetatu numai spre a ne ajutá pre unu tempu, impromutu. — Pre lángá acéstea lipse, si alte mai multe, ne lipsescu „icónele 'mperatesoi, cáci in lipsa amu pusú de cele zugravite la Nicul'a, de-si din grati'a Escelentiei Sele prea bunului nostru arhiepiscopu si metropolitu Andreiu amu primitu unu ajutoriu de 50 fl. v. a.

In astu felu de circumstare vediendune strimtorati; si vediendu, ca cu deosebire din lips'a de cárti patimesce servitiulu divin, pentru ca nu avemú Octoihu mare, Mineiu, Triodu, si Pentecostariu; — de alta parte, fiindu ca debilele nóstre poteri si paupertátea cea simibila nu ne ajuta, cá sa nile potemu noi procurá tóte; de aceea cu celu mai profundu respectu ne rogámu de fie care crestinu adeveratu si binevoitoriu, precum si de onoratele corporatiuni bisericesci; a ne intinde ajutoriulu potinciosu, pentru onórea bisericei nóstre serace: fie vestinte, fie vase, fie vre-o carte din cele mai susu amintite, fie ori-ce adoru, fie ori-ce lucru cu ce ne amu potea ajunge scopulu nostru doritu. —

Déca rugarea nóstra profunda si ardienda va intemplantu o crestini cu animi bune si adeverate, ofertele ne rogámu — dupa pachietare — ale adresá P. O. Scaunu ppescu din Sighisioer'a, si a le tramite cu posta pre spesele nóstre. —

Numele O. daruitorii nu numai in acésta fóie ne vomu luá libertate a le publicá impreuna cu obiectele donate, cá totu-odata se voru inserie si in pomelnicalu bis., si voru fi pomeniti la s. Liturgia in aceea biserica perpetuu.

Inchieiu profund'a nóstra rogare, — carea dorescu se fia spreginita cu aceea ardóre, carea o amu scrisu, — cu cuvintele mántuitorului lomei Christosu: „Nu ve adunati comóra aici pre pamentu, unde furii o fura, si rugin'a o manánca, cá acolo — coló! in ceriuri.

In interesulu binelui comunu de o parte, iéra de alt'a, si cu deosebire in interesulu bisericei nóstre serace si lipsite, ne rogámu prea stimatú dle redac-

com nu vedu ei, ca pentru fie-care indivitu, cá si pentru natiune esista o programa dupa carea trebuie sa mérga. Ómenii indiestrati de sórte cu talente extraordinarie au reusitu a ceti acésta programa. Cine vrea sa se convinga despre acestu adeveru cetésca scriptele acestoru barbati cari din fisiognomia si din structur'a capului spunu momentele principale din viétii'a omului.

„Au cercatu si cércu cu totii a ne scóte ochii cu esemple pre care le cauta cá cu lumina, pre candu cu multu mai usioru aru fi a se nitá impregiuru'si si a ne spune la fia-care momentu, cáte o intrebare cum d. e. de ce Radu frate gemenu cu Stanu, crescutu sub acelea-si conditioni, facu lucruri diverse? De ce unulu sacrifica totulu pentru binele comunu, cela-lalto jefuesce pre semenii sei? Responde!

Dara ei tacu! Unde este libertátea actiunii? unde suntu conditionile de care sciu sa se lege cându intrebarea nu e asiá directa? Datimi voie sa respendu eu. Ursita! Iéta totulu si nimicu mai multu! Legile sortii suntu nemutabile, ele suntu unele si acelea-si dela inceputulu lumiei pána astadi. Popórele se nascu crescu, devinu mature, inbatrenescu, si apunu in tocmái cá ori ce lucru din lumea acést'a. Deci nu fára ratiune se dice asiá e scrisu, asiá e sórtea.

Fára a avea aerulu a impune, terminu, rogándu-ve se loati in consideratiune putienele argumente ce le-amu adusu sustinendu, ca popórele nu-'si merita sórtea, ce o au, si nepreocupati formati-ve insive convictiunea.

Dlu presiedinte inchide desbaterea asupra acéstei cestiunii si da cuventulu.

Dlu Laurentiu Massimilianu st. de cl. VII. gym., care declamá:

Confessiunea rene g a t u l u i, poesia de Gr. Alessandrescu.

Dlu Nicolau Barbu st. de cl. VI gym, declamá:

„P r i m a v e r ' a,“ un'a din poesiiile sele proprie.

toare cu cea mai caldórsa stima a dá locu umilitólu nostru „A p e l u“ in colónele pretinitului dvóstre diuaru cu care suntu.

Alu prea stimatú d-vóstre.

Ioanu Grecu,  
Parochu gr. or.

R o m o s u in 15 Aprile 1873.

Domnule redactoru! Binevoiti a primí in colónele pretiuitului nostru jurnalú „Tel. Rom“ urmatórele renduri, depre cámpulu pánei bá chiaru din estremulu apusanu alu fondalú regiu, cu atátu mai vertosu, cáci si noi nu arare ori amu fostu si suntemu isbiti de unele fiintie ce apasa natiunea si chiaru confessiunea nóstra romána greco-orientala.

Domnule redactoru! voui se vinu la objectu, voui sa aretu fára patma, ca: nu numai confratii nostri sasi se opunu la intreprinderile facende in folosulu eclesiei nóstre gr. ortodoxe resaríténe, ci si fratii nostri románi uniti de confessiunea grecésca catolica impreunati cu sasiu, adusera pána acolo lucrulu de comitetulu comunalu — care se constitué din trei confessiuni, uniti sasi si neuniti — vediendu ca prin staruinti'a mea amu dobánditu dela magistratulu Orástiei dreptu de a face móra in folosulu eclesiei nóstre la primirea resultatului recurara la ministru de justitia in contr'a acésti resultatú opunenduse din tóte poteri la dobándirea acésti dreptu spre alu capetá puindu temeiu, ca de óre-ce unitii nu au asiá nice noi se nu capetámu, cu tóte ca sasi au mora cu-venitu anualu de 800 fl. fiindu numai 200 suflele fatia cu noi 1400 suflete, — fia plat'a loru inaintea loru.

La anulú 1870 lun'a Maiu amu asternutu o suplica la magistratu spre a dobandi dreptulu de a face móra, si abiá in 4 Martiu 1872 primiramú resultatulu, se intielege negativu, de óre-ce Schuller cá inspectoru interesandu-se de caus'a nóstra au informatu pre comunitatea de aici cá sa nu slobóda regalulu la biserica capacitandu-i ca facendu acést'a calca juramentulu depusu la primirea oficiului, de-si bisericei sasesci s'au datu nefacendu nici o calcare de juramentu. — La acéste, in 11 Iuniu 1872 procurándu-mi unu protocolu luatú de comitetulu comunalu cumca se invoiescu si conoscu necesitátea dreptului de móra, amu suplicatu de nou la magistratulu din Oréstia, si acést'a esmitendu pre Schuller in fati'a locului cá commissariu, acést'a se facú cá episcopu, informándu si aducendu conclusu cu comitetulu comunalu, ca numai atunci sa ni se dea móra, cându voru fi doi parochi in parochi'a gr. or. a Romosului.

Dlu presiedinte luándu cuventulu arata, ca fondulu societátiéi consta din 236 fl. 76 cr, iéra bibliotéca din 272 piese, care suntu parte fascicule, fára a avea opurile complete, parte tomuri singuraticé, unele fára inceputu, altele fára sfársitu etc. Acentuédia, ca din cansia, ca bibliotec'a studentiloru e atátu de modesta, societatea a avutu sa se lupte cu nenumerate dificultáti inprumutandu cárti de pre la persóne private. Termin'a esprimendu in numele junimei multiemire publicului, care a onoratu cu presinti'a sa siedinti'a acést'a. Cu acéstea declara siedinti'a inchisa.

Dlu Dr. I. Mesiota, directorulu gimnasiului, scóleloru comerciale si reali cerendu cuventulu incepe cu devisa: Qui studet optatam cursu contingere metam, multa tulit, fecitque puer, sudavit, et alsit (Horatius, de arte poetica 4. 12.) si adresandu-se cátra membrii societátiéi in cuvinte bine simtite esprima multiemire cea causat'o acésta siedintia publica; apoi inbarbatéza pre membrii sa continueze cu diligentia activitátea pre acestu terenu cáci acésta este calea pre care voru deveni fii buni ai natiunii, din care facu parte. Dupa acést'a adresandu-se cátra dlu presiedinte alu societátiéi i multimesce pentru zelulu si tactulu cu care a condusu acésta societate si incheia cu prospere societatea, tráiesca presiedintele si membrii ei.

Ioanu C. Tacitu m. p. George Bainlescu  
presiedinte. secretariu.

### Disertatiune

despre revolutiunea lui Todoru Vladimirescu tienuta in siedinti'a publica a societátiéi de lectura a studentiloru dela gimnasiulu románu din Brasiovu.

(Urmare.)

Incungiaratu de unu numeru frumusielu de ómeni setosi de libertate, cutéza Todoru a face primulu pasu spre rescularé. Cuprinsu de Tergulu-Giu,



In contr'a acestui rezultat recurându la magistratu in 17 Septembrie 1872, ne rugarăm, că delaturându-ne pre Schuller dela referada sa ne esmita altu membru din corpulu magistratualu, — de ôre-ce Schuller s'au declarat ca sa i se taie capulu deca voru dobandi môr'a dorita, — prin urmare s'a declarat de inamicu aprigu alu causei nôstre.

Acestu magistratu au denumitu pre unu magiaru, anume Foray — omu cu destinsa onôre, cârui'a avem de a-i multiam — ne imbucurâ cu unu rezultatu, că sa planuim dupa placu si ca 1 Ianuaru 1874 sa avem dreptu a pune in lucrare môr'a acést'a.

Deci vedindu Schuller ca amu dobanditu dela magistratu si aflându-se rusinat de unu preotu romanescu, midiloci a se lucrâ in contr'a parerei sele, invetiandu pre preotulu unitu Vasilu Ordianu ca si densulu aru avea dreptu, sa suplice la magistratu spre a dobandi si elu môr'a in folosulu bisericiei unite. Amaritulu preotu luându politic'a lui Schuller in nume de bine — suplicâ la magistratu — si spre mirare nu trecura dôue luni si rezultatulu se espedâ dela magistratu, negativu. Ce bravura a unui inspectoru! inse aceea, ca suplic'a nôtra nu se espedâ in tempu de doi ani e si mai mare.

Asiâ cându veni la rendu publicarea rezultatulu nostru favoritoriu — Vasilu Barboiu, — carele câ curatoru primariu gr. or. si totodeodata oratoru alu comunei Romosu, — insielatu de sasi si uniti — se invol cu amicii sei, ca de ôre-ce unitiloru nu li s'au datu dreptu de a avea môr'a, asiâ sa nu ne dea nici nôue la „neuniti“, precum amu arelatu si vener. sinodu archidiececanu in Sabiu.

Vasilu Basaraba,  
parochu gr. or. in Romosu.

Cinco-mare, in Sambet'a S. Pasci  
1873.

Domnule redactoru! In nr. 27 alu stim. d-v. jurnalulu „Telegrafulu Rom.“ aparû o corespondintia din Nocrichiu subscrisa de par. adm. prot. Grigoriu Maieru, plina de invective si calumniari false, mai cu sêma asupr'a subscrisului, încâtu, me vedu necesitatu a ve rugâ pre stim. d-v., sa binevoiti a-mi dâ putienelu spatiu in st. d-v. diuaru, pentru aperearea caracterulu meu si onôrei, acelu mai scumpu cleinodu ce-lu posedu unu omu cu reputatiune pre acést'a lume. — Ve asecuru dle redactoru, ca in acestu respunsu me voi tienea pre câtu dumai se pôte de obiectivu, si me voi feri de personalitati, pre cari le voi trebui a aminti numai încâtu suntu

arestéza pre ispravnicu si prin ordinile silite ale acestui'a aprovisionéza si interesece mánastirea Tismana. Ací lasa o garnison'a mica si cu restulu cutreera locurile si satele din Olteni'a. Pe unde mergea strigâ in gur'a mare, ca elu s'a sculat in contr'a Greciloru, ca voiesce a sterpi omid'a blestemata si nici decum a iritâ pre Turci in contr'a Româniloru. Curgeau potopu Români si alergau sub flamar'a ridicata contr'a despotismulu fanariotu. Colisiunea predominâ in Bucuresci la faim'a insurectiunei lui Tudoru; tremurau Grecii, tremurau si boierii. Nici unii nu cunosceau planurile lui Tudoru. Nu sciau de lucrâ acést'a in favorulu eteriei seu a pornitu in contr'a loru. Mai pre urma incepû a se legân in ilusiunea, ca Tudoru este aliatalu loru. Daru se insiela amaru, câci nu-si gâsira omulu, cu care sa se jôce dupa placu. Tudoru inainte de tôte erâ Român u adeveratu. Ran'a ce usturâ pre toti Români, 'lu usturâ si pre elu. Elu voiâ a delaturâ reulu celu mai de aprôpe, a ridicâ patri'a sea din noroiulu in care o cufundasera Fanariotii, a o curati de uriciune si a o aduce la splendôre. Ast-feliu gor'a nu-i mai încetâ de a provocâ pre Români la arme. Glasulu lui resunâ câmpiile, muntii si vâile Olteniei încâtu insurectiunea luâ dimensiuni totu mai mari. Români dupa unu tempu îndelungatu de dispretiu din partea tuturoru nu sciau câtu sa 'lu respecteze; de elu ascultau toti, b'â 'lu proclamara de voda. Grecii cu câtu crescea mai tare numerulu voiniciloru lui Tudoru, cu atâtu se temeau si se îngrijeau mai multu. Pesupucerea ca Tudoru este inamiculu loru nu lipsea; deci elu deveni unu ghimpe pentru ei si esistintia lui o priviau de unu ce periculosu, 1500 de arnauti fura tramisi sub masc'a ajutoriului lui Macedonschi, unu confidentu perfidu alu lui Tudoru, că sa pôta fi urmaritu pasu de pasu si spionatu in tôte actiunile lui siefulu patriotu. Pre lâng'a acést'a Grecii trimitu ablegati la Tudoru, că sa-lu întrebe despre scopulu insurectiunei

legate de lucrâ. — Cu permisiunea dvôsta voi incepe dera respunsulu meu cum urméza:

Coresp. dice: „In cerculu alu II“ s'a tienutu in 25 a. c. comisiunea scrutinata-tôria pentru alegerea celor doi deputati mireni la sinodulu archid. sub conducerea comisariului decretatu spre acestu scopu II. dlu Ioane Codru Dragusianu.“

Acestu pasagiu altmintrea inocent, este plinu de erori comise de coresp. par. adm. G. Maieru ori de tipografu. (Nimic'a mai usioru că cea din urma R.)

Cerculu electoralu alu Agnitei, nu pôta in frunte nrulu romanu „II“ ci cu doi mai multu, adeca IV.

Dovéda cerculariulu Escel. Sele Par. Archiepu si Metropolitu Andreiu Baronu de Siagun'a, din 22 Ianuaru 1870 nr. cons. 18, precum si celu din anul acést'a din 18 Ianuaru nr. cons. 68.

Asemenea este nomenclatur'a „comisiunea scrutinatoria, o nôua inventiune anti-statutaria, si dovéda pipaibila, pentru aberarea dela legea positiva, stat. org. § 91, unde terminulu tehnicu legalu se esprime prin „colegiu de scrutinare“ si nu prin „comisiune scrutinatoria. Totu o nôua forma neobicinuita in afacerile bisericesci este espressionea din acestu aliniatu „comisariu decretatu“ in locu de „imputernicitu“ care dupa priceperea nôstra ven. cons. spre acestu scopu denumesce in puterea § 91. lit. c. pentru fia-care cercu electoralu câte doi commissari consistoriali dându-le plenipotencia speciale de a puté functiunâ câ atari la colegiele de scrutiniu.

Singuru acestu aliniatu dovedesce, ca trece preste stat. org., ignorându-se si cerculariele archiepiscopesci mai susu pomenite. Noi credemu ca ce este afara de statutu si ordinationile positive ale autoritatilor nôstre bisericesci, nu este dupa lege, este abatere de lege, este ignorare de lege.

A dôi'a alinea continua:

„Acést'a nu aru fi lucrâ de minune, câci in tôte archidiececa s'au intemplat. Ce me silesce inse de a scrie“, e aceea impregiurare, ca barbatii de incredere ai opidulu Cinculimare, d. Moise Branisce si d. Alecsiu Onitiu 'si uitase de misiunea loru b'â chiaru abusase de aceea si venindu cu unu scriptu plinu de veninu si malitiosu in straitia au indrasnitu fâra prejudecare a-lu perlege unu colegiu, care (in locu de „cârui“) nici

sele. Tempulu inca nu sosise, cându Tudoru sa-si descopere planurile sele, de aceea respunse ca sa nu se téma de felu. Dera activitatea energi'a si simtiulu lui nationalu se manifestâ in totu loculu. Concursulu româniloru din tôte unghiurile de a se inolâ sub flamar'a libertatiei române, încuragiau totu mai multu pre marele erou in executarea planurilor sele, vedindu-se proptitu de unu numeru frumosu de luptatori ai causei nationale, incepe a-si luâ masc'a de pâna acum pornindu spre capitala spre Bucuresci. Spaim'a îngrozitôre se estinde preste tôte capital'a. Confusiunea si perplexitatea întârdia pregatirea cuviincioasa, iera lui Tudoru i usurédia drumulu. Apropierea acestui'a i scôte din acést'a stare de neactivitate. O mica trupa sub conducerea lui N. Vacarescu se tramite câ sa incerca de a tractâ cu Tudoru. Daru ce sa vedi? Soldatii trecu pre partea lui Tudoru. Se tramite altii, cari sa ef-ptuiesca tractatulu cu acést'a, daru si acést'a totu astfelu o patira. In fine se tramite Samurcasiu, care fusese mai nainte omu de ai lui Tudoru. Cu vulpile insa nu voiâ elu a-si face de lucrâ. Sufletulu lui erâ patransu de unu saeru, de liberarea poporulu. Cum potea elu sa tracteze cu acést'a, cari in fapta purcedeau cu totulu contr'a planurilor lui. Elu pretindea ameliorarea starei cei misere a poporulu, usiorarea acestui'a in suportarea contributioniloru. Purcederea lui Tudoru veri spaimare in cei dela potere. Apucaturile ilegale se manifestéza din nou. 200,000 de lei erau la dispozitiunea lui Samurcasiu spre a efeptu tractarea cu Tudoru. In zedaru! câci vocea libertatiei erâ cu mai puternica, decâtu acést'a oferta compromitatôria.

Incâr'o s'apucu erâ vorb'a de tôte dilele. Numerulu locuitoriloru din Bucuresci din ce in ce devinea totu mai micu. Siguranti'a dispare. Divanulu se desfiintéza, agentii poteriloru straine se departara. In curendu se imputernici preste capitala caminariu-

decâtu nu-i competea alta, decâtu esecutarea scrutinului.“

Ací escepemu, ca din prim'a constructiune din acestu pasagiu logice urméza, ca prin Nocrichiu, „comisiunea scrutinatoria“ dupa corespondintia din cestiune, din 25 Martiu tienuta in opidulu Aguit'a, s'aru fi tienutu de nu sciu a câtea minune a lumei, si dela acést'a credintia desiérta, s'au abatutu nimfoleptii si ineliti numai prin impregiurarea ca comisiunile scrutinatorie s'au tienutu i predi'sa di in intrég'a archidiececa.

Ne vine cam siodu a mai spune in dlu'a de astadi in secululu realismulu, cându tôte fenomenele tienute pâna acum de minuni, se esplica, de aparatiuni naturali, câci se mai in templa minuni, lucruri supranaturali. Pôte prin Nocrichiu mai domnescu lelele seu frumôsele.

Corespondintia opumata ne dice in acestu pasagiu, ca noi barbatii de incredere din Cinco amu uitau cá atari de misiunea nôtra, b'â chiaru amu abus'atu de aceea, câci amu insinuatu protestu contr'a procederei nelegali observate de organulu esecutivu alu tractulu nostru protopr., vis-a-vis de alegerea deputatoru mireni din cerculu alu IV, si nu din cerculu alu II. Corespondintele, nu si-au luat bateru atât'a ostená a ne dá o definitiune esacta despre competintia colegiulu de scrutiniu si numai apoi sa fia pasitu la inculpatiun. Dupa corespondintia de fatia, cerculu activitatiei colegiulu de scrutiniu, aru fi numai acél'a, câ barbatii de incredere sa predece numai protococele si apoi sa se puna in positionea di „picti maculi“ nefinduz iertatu a aduce la cunoscentialoru colegiulu de scrutiniu încercârele coruptive efectuate cu ocaziunea aligeriloru prin sinódele parochiali.

Acést'a parere, noi nu o putem defendâ, in intielesulu st. org., câci atunci nu aru fi de lipsa câ sa mai vina barbatii de incredere la colegiu de scrutiniu, ci aru putea tramite sempemente numai prin poste ori prin ocaziuni protococele electorali. O atare dejosire a colegieloru de scrutinare si scrupulôsa restringere de dreptu, nu se pôte presupune, fâra numai la acést'a cari suntu ineliti si scalciati de minte.

Noi ne-amu tienutu in dreptu, cându la finea scrutiniulu esecutatu la dorintia majoritatiei prevalenti a colegiulu de scrutiniu, amu adusu publica la cunoscentia încercârele facute in giurulu nostru de a se alege ori si cum acelu barbatu, pre care-lu voiesce cutare si cutare.

Amu constatatu situationea neplacuta in care au devenitu prin influentia nelegala, preotimea trac-

lu Sava, capulu armatei arnautiesci. Cea mai mare disordine predominâ in Bucuresci in ajunulu sosirei salvatorulu romanu. Se incubéza fômetea. Boierii si negutiatorii luându-si totu cu ei se imprascia in tôte pârtile. Necazurile si suferintiele 'si aflara si de asta-data locasiu totu in peptulu bietulu poporu, Forti'a si brutalitatea arnautiloru se esercitâ totu asupr'a nevinovatulu si sirmanolui romanu. Cei ce luasera rodulu fogisera si seracii trebuiau sa duca povara turturatôre. Tipetele cele desperate ale româniloru, de-si cei din apropiere nu voira sa le auda strebatura totu-si pâna la urechile liberatorulu ol-ténu, care ardea de nerabdare de a potea tornâ balsamu preste ranele durerôse. Inim'a lui româneca nu suferea de a lasâ pre cei nefericiti in aceea stare trista si revoltatôre. Pre cându poporulu bucurescénu nu scia, ce sa mai face, in câtr'o s'apuce, da Tudoru o proclamatiune, in care i descopere planurile sele i descopere ca elu vine in ajutoriulu loru ca elu s'a sculat in contr'a celoru ce sugu tiér'a, in contr'a Greciloru spre folosulu natiunei si alu patriei. Elu are de scopu a restituí vechile drepturi spre a potea si români sa mai védia ceriulu soninu si suridietoriu.

In 19 Maiu intrâ Tudoru in Bucuresci cu 3000 de panduri si 1500 arnauti sub Macedonschi si Prodanu si se asediâ sub dëlulu mitropoliei in casele lui Brancovénu. Cându Tudoru se vedîu domnu alu capitalei, iéta ca sosese si Ipsilanti. Acést'a erâ firmu in sperantia ca Tudoru este aliatalu seu, dara se insielâ; câci Tudoru tocmâ pre acést'a 'lu priviâ de inamicu alu seu. Acum'a se umple cu totulu cup'a intristârei lui Ipsilanti, intristatu si de mai nainte prin desaprobarea întreprinderiloru sele din partea Russiei. Inimiciti'a dintre Tudoru si Ipsilanti erâ data acum pre fatia si ajunsese punctulu culminântu. Lupt'a erâ singurulu midiloca de a potoli foculu urei dintre acesti 2 comandanti.

(Va urmâ.)



tuala cu poporul nostru credinciosu, si maiorenu, in executarea poruncei draconice a par. adm. prot. G. Maieru.

Despre acosta influentia ilegala, amu compusu unu protestu si predata presidiului colegiului de scrutinare, cu rugarea, ca totu odata cu protocolulu colegiului de scrutinare, sa se substerna ven. cons. archidiececanu si prin ven. acela'si sinodului archidiececanu, ceea ce s'au intemplantu in parte.

In acestu protestu suntu insirate fapte intemplate adeverate, documentate togm'a si cu unu circulariu alu par. adm. ppsc. Gr. Maieru in originalu, ceea ce este unu secretu publicu. Suntemo invetiati a spune adevverulu pre fatia la tempulu si loculu seu, si acosta amu facutu si in Agnit'a si ven. sinodu archidiececanu va aduce sentintia sea definitiva asup'ra acestui protestu dreptu, firesce dupa a nostra parere, cari credemu in logic'a fapteloru si nu in halucinatiuni, ca inclitii.

Judece on. publicu cetitoriu, ca ore nu suntemo noi aceia cari ne-amu implinitu sacralu mandatu de barbati de incredere, candu pre terenu legalu, amu combatutu ilegalitatea si incercarile de coruptiune isvorite prin organulu executivu supremu tractualu?

Noi asiá credemu, ca ne-amu implinitu corectu si cu punctualitate missiunea nostra si nici ne-au venitu prin fire sa abusamu de ea si scriptulu adusu in straitia cuprinde fapte adeverate si dovedite cu propria scriptura a faptuitorului.

Acosta invinuire de uitarea si abuzarea missiunei nostre ca barbati de incredere este falsa, o respingemu cu indignatiune dela persoanele nostre.

Noi aci protestamu din nou contra mistificatiunii cercului nostru electoralu IV cu alu II, care din urma cuprinde protopopiatulu II-lea alu Sabiuului si din alu Mercurei partea cea din comitatulu Albei inferioare, la a carui colegiu de scrutinare, nu amu avutu dreptu a lua parte, ceea ce si fizice ne-au fostu cu neputintia.

Deca dlu coresp. par. protop. Grigoriu Maieru, si califica faptele implinite si adeverate din scriptulu nostru de malitiose si pline de veninu, nu avem ce-i face, caci suntu effusulu activitatii seles si apere-le de drepte decu le pote.

Papta legala au fostu aceea, candu par. adm. ppsc. in 8 Martiu in siedintia publica cu ocaziunea alegerei deputatului clericalu au facutu propunere, ca numai si numai cutare domnu stimabilu sa se alega si cutare si cutare nu, caci nu-i convine cinstiei seles. Ore acosta pressiane au fostu licita? Apoi cerculariele scrise in tote partile, ca numai si numai pre subscribulu sa nu-lu alega, ci pre cutare si cutare, suntu productulu unei actiuni legale?

Acosta procedere au fostu contra statutului organicu, si amu avutu dreptu a combate pre celea licita si la tempulu seu.

Mai departe continua coresp.:

„Deca acelu scriptu, nu aru fi fostu in prim'a linia in contra mea si a clerului tractualu intentatu, pre candu acest'a era de totu absentu de a se apera de unu stare atacu, atunci nici ca asiá gasi de necesariu a perde tempulu cu atari atacuri necoapte, precum e obicinuitu dlu Branisce de a le imprascia in publicu.“

Pasagiulu acest'a cuprinde in sine manier'a pisicea pre langa pasatu in parte, candu dice ca s'au facutu atacuri asup'ra coresp. par. adm. ppsc.

Care suntu acelea atacuri ale nostre? Contra caroru fapte suntu indreptate acestea atacuri? Coresp. nu ne spune, ci se marginesce in generalu a refrange nisce atacuri care nu le spune in publicu. Afara cu pisica din sacu, caci numai la special'a incercare de a se proba atacurile, decu se potu numi asiá asertiunile nostre dovedite de nelegali, putemu sa obiectamu cu efectu, asiá numai cu inculpári generali simple fara de a se aduce fapte, nu suntemo in stare a dá responsulu cayenitu.

Coresp. p. adm. ppsc. trebuiá sa publice o copia bateru din protestulu nostru, si sa ne dovedesca din punctu in punctu, ca amu scrisu neadeveruri mincionii malitiose, si atunci apoi amu mai fi adusu contra proba.

Este o cutesantia neprejudicata asertiunea, ca protestulu aru fi indreptatu contra bravului cleru tractualu, care si cu ocaziunea alegerei deputatului clericalu in 8 Martiu, au pasitu cu energia contra propunerii par. adm. prot. aratandu, ca densu pretinescu pre barbati loru inteligenti diu tractu si suntu maturi destulu, ca sa nu-si plece urechile

canteului de maestre executatu prin organulu executivu supremu tractualu, care cu incercarile fortiate de corumperea poporului prin preotimea tractuala, au remasu blamatu.

Respingemu dara cu indignatiune si acosta aserare, ca noi amu fi avutu intentiune de a atacá clerulu, tractulu nostru, pre care-lu pretiuimu si respectamu dupa cuviintia si ne luptamu si pentru interesele lui specifice.

(Va urmá.)

### Cestiunea israelita.

(Fine.)

In Itali'a ministrulu americanu D. Wurtz, vediu pre secretariulu generalu alu afaceriloru straine, carui'a i tienu unu langagiu forte simtitu. La Vien'a D. Jay dise ministrului Austro-Ungaru, ca Austri'a era un'a dintre puterile, cari prin tractatu erau autorizate a lucra in cestiunea israelitoru din Romani'a, si ca densulu, reprezentandu statele-unite, aru fi incantatu de a putea sa incunoscintieze pre guvernulu seu despre mesurile ce ea luase pentru ameliorarea unei situatiuni la care tote puterile civilizate, cari au luat seú nu parte la acestu tractatu, aveau acelasi interesu.

Contele Andrassy, pusu estfelu in positiune de se explicá, se executá de buna voia. Luandu cestiunea dintr'unu punctu de vedere generalu si inaltu, observá cum dejá o facuse cabinetulu din Rom'a, ca solutiunea era incongruata de dificultati. Conformu opiniunii tuturor puteriloru ca tractamentele facute israelitoru erau nedemne de unu poporu civilisatu, nu vedea din contra nici unu inconvenientu; nu era totu astfelu inse si despre o interventione straina. In vederea situatiunii a guvernului romanu, atitudinei partideloru care-i suntu opuse, prejudetieloru poporului, cari prin midiloculu unui juriu neutralisá actiunea autoritatiloru, o interventione, departe de a atinge rezultatele dorite, aru putea sa micisoreze midilócele de actiune ale guvernului espanendu pre israeliti la rele mai mari.“

La Sant-Peterburg, ca la Vien'a si la Rom'a, se crediu ca acosta interpretatiune era cea mai putienu indoiósa si acosta opiniune prevalá si la Berlinu. Suggestiunea englesa fu deci inlaturata, si cabinetulu rusu puse inainte propunerea, ca fia-care putere sa adreseze o nota particulara guvernului romanu pentru a-lu intrebá care garantii de securitate aru fi acordate pre viitoriu israelitoru din Romani'a.

Avendu conosciinta de aceste fapte, ministrulu americanu nu poté sa speredie ca cabinetulu rusu aru consimti sa intre pre calea indicata de statele-unite; elu vediu cu tote aceste pre d. Vestmann si-i espuse cu voce tare vederile guvernului seu, in acela'si tempu pre candu i lasá o nota scrisa in care erau formulele cu mai multa precisiune. Tienendu-se siedintia, fara a consultá pre Imperatulu, d. de Vestmann declará ca „dupa informatiunile primite de cátra guvernulu imperialu, nu fusese persecutiuni in Romani'a in contra israelitoru“; ca exista intr'adeveru o mare animositate intre crestini si israeliti, dara ca in collictele cari au avutu locu erau de blamatu amendoue partidele. Adauga: „ca nu se pareá guvernului imperialu, ca ceea ce se petrecuse in Romani'a sa fia o infractiune la tractatulu de Parisu, si ca nu era nimic'a in acestu actu care sa póta autorizá pre israeliti a cere interventionea puteriloru care au luat parte“. Terminá dicendu ca va referá Imperatului si ca d. Schuyler va fi informatu despre decisiunea M. S. Acosta decisiune fu comunicata putienu tempu in urma intr'o nota cu dat'a de 9 Septembrie 1872, ale carei pasagie principale suntu urmatóarele:

„Guvernulu imperialu alu Rusiei a fostu totu-deun'a animatu de placerea de a lua in consideratiune dorintiele exprimate in numele guvernului stateloru-unite. Cu tote acestea in acosta impregiurare, regretá de a nu impartasi opiniunea sea. Unu esamenu atentivu alu obligatiuniloru conventiunii din 1858 nu-i permite a crede, ca aceste stipulatiuni au fostu violate, si nu póte, in consecintia a recunosce esistentia motiveloru care aru justificá o interventione diplomatica.

Este adevveratu, ca desordine regretabile au avutu locu in ore-care localitati romane; decu aceste desordini au fostu provocate, acosta s'a admisu in modu unanimu, de cati-va israeliti care si-au permis acte sacrilege intr'unu modu odiosu in ochii

crestiniloru. Afara de acosta, aceste cestiuni au totu inaintate la tribunale intr'unu modu regulatu, si care au si datu decisiunea loru in urma.

Catu pentru persecutiuni sistematice dirijiate in Romani'a in contra populatiunii israelite, agentii nostri oficiali in Romani'a nu facu mentiuni in nici unulu din rapórteloru, si guvernulu imperialu n'are nici unu resonu de a pune in indoiela imparțialitatea loru“.

Trei fapte incontestabile resulta din speci'a anchetei instituite de statele-unite asup'ra conditiunii israelitoru in Romani'a si asup'ra midilóceloru de care diplomati'a dispune pentru a modificá acosta opiniune.

Primulu este, ca israeliti nu suntu in Romani'a obiectulu unei persecutiuni religiose. Poporulu nu-i iubescu, suntu chiaru in contra loru injoste prejudicii; dara religiunea nu este amestecata aici intru nimic'a.

Cum dice ministrulu americanu dela Constantinopole, este aici, inainte de tote, o cestiune de industria.

Alu doilea faptu este, ca guvernulu romanu, departe de a suscita turborári alu caroru obiectu au fostu cate odata israeliti, si pune tote puterile seles pentru a-i protege contra pasiuniloru clase-loru ignorente.

Celu din urma faptu este, ca cele trei mari puteri europene, cari au mai multe interese politice directe in Romani'a, Rusii'a, Austri'a si Prussi'a — fara a vorbi de Itali'a — suntu de acordu asup'ra acestui punctu, ca tractatulu din 1858 nu autorizá o interventione in favorea israelitoru din partea puteriloru cari au luat parte.

Este inca de insemnatu ca dintre cele síese puteri garante autonomiei romane, patru, Angli'a, Austri'a, Itali'a si Rusii'a, au recunoscutu ca o interventione straina in Romani'a, a carei cauza aru fi israeliti, aru espune pre acesti din urma la mai mari ultragie decatu acelea care dicu ei ca le-au incercatu pana acum, si ca singurulu midilocu eficace de a lucra in favorea loru aru fi fostu presiunea opiniunii publice. „Cur. de Iassi.“

### Varietáti.

\*\* In Alb'a-Iuli'a s'a deschisu adunarea bis. a romano-catoliciloru.

\*\* (O anecdota, care a póte fi si adevverata.) O paruchia de ómeni, neavendu princi, la batranetie au adoptatu unu baiatu si o baiata, — din cauza ca era tare avoti. Intr'una din zile tatalu filoru adoptati din nenorocire a omoratu pre fic'a adoptata, de carea intemplantu nu scia decatu elu si consort'a sea. Nu trecu multu si consorta de clara pre criminatistu, care fu apoi judecatu la spandurátore.

Candu 'lu au dusu la stalpulu cu funi'a, a testatu in publicu averea sea imensa jumetate celoru seraci si jumetate din urma se fia aceluia, ce-i pune funea de gatu. — Baiatulu adoptatu fiindu de facia si audiendu, au strigatu se 'lu lase pre elu, se achetia pre tatalu seu, averea jumetate se o primisca elu dara nu altulu adeca hingheriulu! — Multi adoptati bá mai toti potu fi ca acest'a. —

### Citatiune edictala.

Ioanu Morariu de religinnea orientala ortodoxa din Sebesiulu de susu, carele a paresitu cu necredintia de trei ani pre soci'a sea An'a Calinu, totu de acolo, si astadi nu se scie unde se afla, se citeza prin acest'a a se infatisia inaintea subsemnatului oficiu presbiteralu, in terminu de unu anu si o di, cu acelu adausu ca, neinfatisiendu-se, se va dá urmare rogarei prezentate la 22 Apr. a. c. din partea socii seles parasite, prin carea ea cere divortiu.

Sabiu, 21 Apr. 1873.

Scaunulu protopr. gr. or. tract. II. alu Sabiuului.

I. Popescu, prot.

(1-3)

Nota. Espeditur'a nostra este forte cu ingri-gire la espedarea foiloru si asiá nu ne putemu esplicá neregularitatile ce ni se spunu din provincia Dd. respectivi sa faca responsabile oficiile postali respective si sa reclame la tempu.